



全省规模最大、功能最全的专业公共美术馆，浦城美术馆/范迪安美术馆正式开馆，设立全国首个“美育图书馆”。(柳良金摄)

农业强县建设步伐加快

浦城县出台加强粮食生产十三条等措施，统筹资金4000万元推进粮食生产，新增高标准农田5.6万亩，完成粮食播种面积48.06万亩、产量21.28万吨，推广种植再生稻7万亩，居全省首位；“浦城大米”品牌价值达407.92亿元，荣登福建省首届品牌价值百强榜单；水稻制种面积达6.84万亩，居全省第二；打造乡村振兴示范带20条、精品示范村18个，绿盈农庄占比超过80%；推行富民强村“双领办”助力乡村振兴新模式。

产业发展势头愈发强劲

浦城县坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。新增规模以上工业企业12家，95家规模以上工业企业总产值预计达154亿元。完成工业投资22.82亿元，推进圣农发展、蒙正生物等一批企业技改升级，完成技改投资15.05亿元，比增48.97%。正大生化、绿康生化、绿安农药等企业入选省级“专精特新”企业，仁宏医药跻身国家知识产权优势企业行列；开展“促消费、直播助农”活动26场，电商网零额达24.29亿元，居全市第二。新增规模以上服务业企业3家，新增限上商贸企业21家。举办首届“购房节”，商品房销售面积达9.72万平方米。本外币存、贷款余额分别增长10.62%、7.15%；出台《贯彻落实新时代民营经济强省战略推进绿色高质量发展实施意见》等政策，全面落实减税降费及退税费2.45亿元。持续开展“企业家下午茶、晚餐会”等活动，为22家企业办理无抵押“振兴贷”6740万元。



2023年，浦城完成粮食播种面积48.06万亩、产量21.28万吨，推广再生稻种植7万亩，居全省首位。(郑惠平摄)

绿色发展后劲明显增强

浦城县深入开展“三大攻坚行动”，出台进一步促进招商引资工作若干措施，南同堂大健康产业生产经销基地、樽裕果酒生产基地建设等一批优质项目相继落地。引进总投资5000万元以上项目32个、总投资53.8亿元，其中总投资2亿元以上“一把手”招商项目8个、总投资28.27亿元；实际利用外资2975万美元，居全市首位。抢抓政策“窗口期”，谋划亿元以上重大项目85个、总投资286.75亿元。获批中央和省级预算内投资补助资金1.35亿元、地方政府专项债券资金17.15亿元、国债项目补助资金约2.27亿元。县医院梦笔院区、城区污水系统化治理等4个省市重点项目和16个专项债项目如期开工。31个省市重点项目完成投资50.69亿元，城市道路改造提升、老旧小区改造、公共停车场等项目顺利竣工，蒙正生物素食氨糖保健品、绿康生化兽药原料药等项目正式投产，正大生化盐酸金霉素(无菌原料药)项目获批生产许可。完善园区基础设施和生活配套设施，建成工业标准厂房5.8万平方米。

城市功能品质持续改善

浦城县全力推行城市更新行动，实施城市品质提升项目71个、城市更新项目80个，完成投资88.58亿元。马莲河东西路、丹桂河北路等市政道路建成通车；新开工梦笔一区、新源花园等5个老旧小区改造项目，惠及居民2365户；南浦片区和方井片区一期安置房976套基本建成，二期安置房2118套开工建设；整治拆除“两违”建筑面积9000余平方米。新建和改造提升公园绿地135亩；开展城市扬尘污染治理“专项整治”，空气质量优良天数比率达100%。推进“一河一策”流域水环境综合治理，实现主要流域全域II类水质目标；有序推进闽西北山地丘陵生物多样性保护项目，植树造林1.83万亩，森林抚育7.13万亩，森林覆盖率达76.93%。



浦城坚持让绿色成为城市发展的最亮底色，全力实施城市更新行动，不断提升城市能级活力。(柳良金摄)

浦城：梦笔生花书壮志 柘溪浩荡奔前程

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、全面落落实“五增”目标、大力开展“五抓五比”活动，锐意进取、承压而上，“产城景文”融合发展现代化示范区建设迈出更加坚实的步伐。

这一年，浦城在一些重要领域、重大项目取得新突破。浦城美术馆/范迪安美术馆正式开馆并设立全国首个“美育图书馆”；入列全国8个整区域推进高标准农田建设试点县之一，成功承办全省再生稻产业发展现场会，发布全国首份再生稻绿色高质量发展白皮书；规划4.53平方公里的梦笔新城基本建成；城乡供水一体化项目王家洲水库引水工程全线贯通并正式通水，受益群众达20万人；荣华山产业组团完成工作机制调整，整体委托该县管理；浦城籍运动员董文鑫携手队友勇夺第十九届亚洲运动会女子水球项目金牌，实现该县运动员在国际体育赛事中奖牌零的突破。



浦城县食品产业创业园项目施工现场。(张行健摄)



①“浦城剪纸”非遗传承人在教小朋友剪纸。(郑蔚武摄)



②浦城坚决担负起“福建粮仓”重任，出台加强粮食生产十三条等措施，统筹推进粮食生产。(图片来源：浦城县融媒体中心)

③浦城县委、县政府谋划创作排演的大型情景音画《梦笔生花的地方》，以情景音画的形式，围绕千年古邑闽越重镇、中原文化入闽的重要走廊、古闽越文化的发祥地、新石器时代牛鼻山文化遗址、一座横跨闽浙赣三省的南方边城、“梦笔生花”成语的发源地等文化元素，将家喻户晓的浦城文化符号、民俗、非遗技艺等融入剧情之中。让观众走进浦城历史、了解浦城文脉、体验浦城文化符号。(吴丹摄)

发展成果更多惠及人民

坚持在发展中保障和改善民生，让浦城发展更有“温度”，群众幸福更有“质感”。实施全民参保计划，基本养老保险覆盖27.56万人。在全市率先启动“入企探岗”模式，建成零工就业服务点37个；富岭“温馨家园”农村养老社区示范点启动运营，新增省、市、县长者食堂示范点8个和养老床位310张，农村区域性养老中心完成主体工程，光明社区养护中心投入使用；交椅湾公租房竣工验收，在建各类保障性住房近3000套，居全市第一；42项为民办实事项目如期完成，投入资金2.58亿元发展教育事业，浦城二中新城校区、实验小学新城校区投入使用，新建改扩建幼儿园3所，新增公办学位3330个；推出“康爱万家·情暖夕阳”免费健康体检项目，新设立“名医工作室”8个，引进医疗专家11人。

该县建成全省首家公益有声图书馆，举办全国诗歌名家“梦笔生花·诗画浦城”采风活动；赣剧《石鼓枪声》荣获全国革命老区文化建设和优秀作品奖，大型原创情景音画《梦笔生花的地方》正式首演；制订福建省地方标准《非遗青白瓷(大口窑)制作技艺规则》。浦城青白瓷开发生产基地(一期)项目建成投产。

平安浦城建设全面升级

浦城县坚持安全发展理念，全力补短板、堵漏洞、强弱项，有效防范化解各类风险挑战。

该县扎实开展燃气安全、非煤矿山、危险化学品生产等重点领域专项整治，未发生较大及以上生产安全事故。严格抓好道路交通、特种设备、工业产品质量等重点领域安全监管，有效防范化解房地产、金融等领域风险。强化食品全链条监管。开展各类安全生产培训20场1145人次、应急演练256场，对全县9354户低收入群体居住环境进行消防安全整治。建立“网格+溯源治理”协同机制，推广落实“吃茶话事”机制，调处各类矛盾纠纷5125件，调处率100%。

数说 2023

预计2023年浦城县全年实现地区生产总值**198.14**亿元、增长**3.0%**；固定资产投资**73.25**亿元、增长**8.0%**；

规模以上工业增加值增长**1.2%**；一般公共预算总收入**12.04**亿元、增长**17.53%**；地方一般公共预算收入**8.18**亿元、增长**8%**；

社会消费品零售总额**50.15**亿元、增长**6.8%**；城镇居民人均可支配收入**39895**元、增长**4.5%**；农村居民人均可支配收入**21124**元、增长**6.2%**。

圣农肉鸡出栏**1.7**亿羽、生猪出栏**14.1**万头，建成绿色生态茶园**2.56**万亩，推广灵芝种植**2000**亩。

(制图：任智勇)